Ubungsaufgaben
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Lese die Funktion aus der Schaltung ab:
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. Bilde die Schaltung zu der Funktion:

e f(a,b,c) = ((a+b)(b+c))+ (ac)
e h(a,b,c,d) = ((d+7)(ac)) + (ad)

. Erstelle die Wertetabelle zu den Funktionen aus Aufgabe 2

Bestimme den DNF und den KNF zu den Wertetabellen aus Aufgabe 3.

. Erstelle das KV-Diagramm zu den Wertetabellen aus Aufgabe 3.

. Bestimme die Implikanten und Implikate aller Ordnung zu dem KV-Diagramm

aus Aufgabe 5

7.
8.

Bestimme den DMF und den KMF zu dem KV-Diagramm aus Aufgabe 5

Haben die folgenden Funktionen einen Funktionshazard?
f(a,b,¢) = ((a+b)(b+c)) + (ac)
h(a,b, c,d) = ((d +)(ac)) + (ab)

e g(a,b,c) = c(a+b)+ (ab)c
k(a,b,c,d) = (a+b)(c+ d)



9. Haben die folgenden Schaltungen einen Strukturhazard? Falls ja behebe diesen.
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10. Bestimme die Ausgangssignale fiir einen D-Latch bzw. fiir einen D-Flip-Flop.




Losungen
1. Aufgabe:

e f(a,b,c) = (ab)(bc)

o h(a,b,c,d) = ((@)(@+d)) + (bd)

2. Aufgabe:
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3. Aufgabe:

a b ¢ d|e+d|ac| (c+d)(ac) | ab | h
0 0 0 0 1 0 0 010
00 0 1| 1 0 0 010
00 1 0| 0 1 0 010
a b cla+b|b+ec| (a+blate) |ac]| f 0 0 1 1| 1 1 1 0|1
0 0 0] 1 0 0 010 01 0 0| 1 0 0 010
0 0 1] 1 1 1 1|1 0 1 0 1 1 0 0 010
0 1 0| 0 1 0 010 01 1 0| 0 1 0 010
0 1 1| 0 1 0 1|1 0 1 1 1| 1 1 1 0|1
1 0 0] 1 0 0 010 1 0 0 0f 1 0 0 010
1 0 1] 1 1 1 0|1 1 0 0 1] 1 0 0 010
1 1 0] 1 1 1 0|1 1 01 0| O 0 0 010
1 1 1] 1 1 1 01 1 0 1 1 1 0 0 010
1 1 0 0f 1 0 0 1|1
1 1 0 1] 1 0 0 1|1
1 1 1 0] 0 0 0 1|1
1 1 1 1] 1 0 0 11
4. Aufgabe:
a b ¢ d|h| Min— /Maxterme
0 0 0 0[O0 a+b+c+d
0 0 0 10 at+b+c+d
0 0 1 0|0 a+b+c+d
a b c| f| Min— /Maxterme 0 0 1 1|1 @bed
0 0 0]O a+b+c 01 0 010 at+b+c+d
0 0 11 abc 01 0 10 a+b+c+d
01 00 a+b+ec 01 1 0|0 at+b+c+d
0 1 111 abc 0 1 1 1|1 abcd
1 0 0|0 a+b+c 1 0 0 0[]0 a+b+c+d
1 0 11 abce 1 0 0 11]0 a+b+c+d
1 1 01 abe 1 01 010 a+b+c+d
1 1 11 abe 1 01 1]0 a+b+c+d
1 1 0 01 abed
1 1 0 11 abed
1 1 1 0]1 abed
1 1 1 1]1 abed
DNF: f(a,b,c) = (abe) + (@bc) + (abc) + (abe) + (abe)
KNF: f(a,b,c)=(a+b+c)(a+b+c)@+b+c)
DNF: h(a,b,c,d) = (abed) + (abed) + (abed) + (abed) + (abed) + (a

KNF: h(a,b,c,d) =

b+ct+d)(@+b+c+d(a+b+e+d)(@a+b+c+d)

(a+b+c+d)(a+b+c+d)(a+b+c+d)a

bed)
+b+ct+d)(a+b+ec+d)(a+b+e+d)(a+



5. Aufgabe:

f h:
c
—
a
-
c
0 0 0 0
0 1 5 4
a
0 1 1 0
b 2 3 7 6
0 0 1 1 0 1 1 1
0 1 5 4 d 10 11 15 14
bI 0 1 1 1 0 0 0 1
2 3 7 6 8 9 13 12

6. Aufgabe:

e Implikanten 0.-Ordnung: abe, abe, abe, abe, abe
e Implikanten 1.-Ordnung: be, ab, be, ac, ac

e Implikanten 2.-Ordnung: ¢

e Implikate 0.-Ordnung: (a +b+c), (a+b+c), (@+b+c)
e Implikate 1.-Ordnung: (b + ¢), (a + ¢)

e Implikate 2.-Ordnung: —

e Implikanten 0.-Ordnung: abéd, abed, abed, abed, @bed, abed
e Implikanten 1.-Ordnung: abd, abd, bed, abe, abe, acd

e Implikanten 2.-Ordnung: ab

e Implikate 0.-Ordnung: (a +b+c+d), (@+b+c+d), (a+b+c+d), (@+b+c+d), (a+b+c+d),
(a+b+ec+d), (a+b+c+d), (a+b+c+d),  @+b+c+d),  @+b+c+d)

e Implikate 1.-Ordnung: (b+c+d), (@+b+d), (b+c+d), (a+b+d), (b+c+d), @+b+d), (a+c+d),
(a+c+d), (a+b+c), (a+c+d), (@+b+c), (@+b+7)

e Implikate 2.-Ordnung: (b + d), (a+c¢), (b+c¢), (@+ ), (a + d)



7. Aufgabe:

e Primimplikanten: ¢, ab

e Kernprimimplikanten: ¢, ab

e Primimplikate: (b + ¢), (a + ¢)

e Kernprimimplikate: (b + ¢), (a + ¢)

e Primimplikanten: ab, bed, acd

e Kernprimimplikanten: ab, acd

e Primimplikate: (b +d), (a +¢), (b+¢), (@+b), (a +d)
e Kernprimimplikate: (a + ¢), (@ +b), (a + d)

8. Aufgabe:

f h:
c
-
a
-
c
001 01O
0 1 5 4
a
0 1 1 0
b 2 3 7 6
010 1 1 0 1 1 1
0 1 5 4 d 10 11 15 14
bI 0 1 1 1 0] 01O 1
2 3 7 6 8 9 13 12
Besitzt einen Weg, der von 1 zu 0 zu 1 fithrt: Besitzt einen Weg, der von 1 zu 0 zu 1 fiihrt:
a=1, b=0, c=1 zu a=1, b=1, ¢=0 a=1, b=1, c=1, d=0 zu a=0, b=1, c=0, d=1
g: k:
c
-
a
-
c
1 010 1
0 1 5 4
a
001 01O
b 2 3 7 6
0 1 010 001 01O
0 1 5 4 d 10 11 15 14
bI 01010 1 1 0O|01]0
2 3 7 6 8 9 13 12
Besitzt keinen Weg, der von 1 zu 0 zu 1 Besitzt keinen Weg, der von 1 zu 0 zu 1
oder von 0 zu 1 zu 0 fiihrt oder von 0 zu 1 zu 0 fiithrt



9. Aufgabe:

f: Enthélt einen Strukturhazard
e Ausgangssituation:a =1,b=0,¢c=0,d =0

e Wechsel zu:a=1,b=0,c=1,d=0

oder

e Ausgangssituation: a=1,b=1,¢=0,d=0
e Wechsel zi:a=1,b=1,¢c=1,d=0

Losung:
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h: Enthéalt keinen Strukturhazard



10. Aufgabe:




